
 

__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 16

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: MODIFICA REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO. UTILIZZO DI  STRUMENTI  E 
PROCESSI INFORMATICI. ESPRESSIONE PARERE.

Il giorno  14.06.2022 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Ferrari  Mariano 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Ferrari Mariano
consigliereBridi Maria Cristina

e consiglieriCaracristi Cristiano
Colista Fabiana
Fait Daniela
Festini Brosa Gianni
Pietroletti Giulia
Schuster Alexander
Tomasi Francesca
Vinti Lucia
Vitti Marino

Assenti: consigliereCavalloro Silvia
e consiglieriDallapiccola Matteo

Nucida Mirco
Perotto Franco

e pertanto complessivamente presenti n. 11, assenti n. 4, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Ferrari Mariano.
Partecipa la Segretaria circoscrizionale Filippi Valentina.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota d.d.  27/04/2022 prot.  n.  114709 del  Servizio  Servizi  demografici  e 
Decentramento – Ufficio Coesione Territoriale e Decentramento è stato richiesto a questo Consiglio 
circoscrizionale  di  esprimere  il  proprio  parere  riguardo  alla:  “Modifica  del  Regolamento  del 
Decentramento. Utilizzo di strumenti e processi informatici”:

esaminata la documentazione allegata alla nota suddetta;

sentito  l'intervento  del  Presidente  della  Commissione  Urbanistica,  Pianificazione territoriale, 
Innovazione digitale e bilancio Alexander Schuster che illustra le seguenti proposte-osservazioni:

• Non sono disciplinate le modalità con le quali si possa procedere a votazioni a scrutinio segreto  
sia per la modalità interamente online sia – ciò che appare l’aspetto più critico – per la modalità 
mista. In tale ultimo scenario la soluzione più corretta pare essere quella per la quale tutti i  
votanti procedono al voto segreto tramite piattaforma online, così da non determinare due urne 
di voto distinte;

• L’11-quinquies, comma 2, propone «È vietato collegarsi da luoghi diversi da quelli previamente 
autorizzati  dal  Presidente  del  Consiglio  circoscrizionale».  Appare  un  vincolo  non  utile  e 
soprattutto di  difficile verifica da parte del  Presidente (come identificare se i  locali  da cui  il 
consigliere si  collega sono quelli  specificamente autorizzati?).  Parrebbe sufficiente vincolare 
genericamente i consiglieri a collegarsi da un ambiente consono sia in termini di decoro che di 
idoneità  alla  partecipazione  e  semmai  aggiungendo  che:  «Il  Presidente  può  escludere 
dall’adunanza  un  consigliere  collegato  da  remoto  in  ragione  del  fatto  che  il  collegamento 
avviene  da  un  ambiente  non  consono  in  ragione,  ad  esempio,  di  rumorosità,  assenza  di  
riservatezza o altri congrui motivi»;

• Si  deve precisare che il  software o piattaforma telematica per la partecipazione attiva e la  
votazione sono messi a disposizione dal Comune senza costi  ad essi collegati  a carico del 
consigliere o componente di commissione, salvo il collegamento Internet, da garantirsi a cura 
del consigliere che chiede l’autorizzazione alla partecipazione da remoto;

• Va disciplinata la partecipazione della cittadinanza per le sedute pubbliche, precisando se per 
quelle  miste  sia  consentita  solo  la  partecipazione  in  presenza  del  pubblico  o  anche  la 
partecipazione online (quest’ultima opzione appare preferibile al fine di favorire l’interessamento 
della  popolazione).  In  caso  di  seduta  pubblica  integralmente  online  va  altresì  precisato 
nell’avviso di convocazione con che modalità il pubblico potrà seguire i lavori;

sentiti gli interventi dei consiglieri e delle consigliere;

sentito l'intervento del Presidente che propone di porre in votazione l'espressione del parere 
favorevole con le osservazioni sopra illustrate;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, sulla 
presente  proposta  di  deliberazione  Il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere  favorevole  in 
ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:
‒ il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino – Alto Adige approvato con Legge 

regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive modifiche;
‒ lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 

consiliari 09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30;
‒ la deliberazione del Consiglio comunale 23.12.2021 n. 199, immediatamente eseguibile, con la 

quale  è  stato  approvato  il  Documento  Unico  di  Programmazione  2022-2024  e  successive 
variazioni;

‒ il Regolamento sui controlli interni approvato con deliberazione consiliare 23.11.2016 n. 136;
‒ il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione consiliare 11.03.2015 n. 41  e 

modificato con deliberazione consiliare 29.07.2020 n. 120;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori, l'esito della 
votazione allegato;
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sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale 

delibera

1. di esprimere parere favorevole riguardo alla: “Modifica del Regolamento del Decentramento. Utilizzo 
di strumenti e processi informatici”con le seguenti proposte-osservazioni:

• Non sono disciplinate le modalità con le quali si possa procedere a votazioni a scrutinio segreto  
sia per la modalità interamente online sia – ciò che appare l’aspetto più critico – per la modalità 
mista. In tale ultimo scenario la soluzione più corretta pare essere quella per la quale tutti i  
votanti procedono al voto segreto tramite piattaforma online, così da non determinare due urne 
di voto distinte;

• L’11-quinquies, comma 2, propone «È vietato collegarsi da luoghi diversi da quelli previamente 
autorizzati  dal  Presidente  del  Consiglio  circoscrizionale».  Appare  un  vincolo  non  utile  e 
soprattutto di  difficile verifica da parte del  Presidente (come identificare se i  locali  da cui  il 
consigliere si  collega sono quelli  specificamente autorizzati?).  Parrebbe sufficiente vincolare 
genericamente i consiglieri a collegarsi da un ambiente consono sia in termini di decoro che di 
idoneità  alla  partecipazione  e  semmai  aggiungendo  che:  «Il  Presidente  può  escludere 
dall’adunanza  un  consigliere  collegato  da  remoto  in  ragione  del  fatto  che  il  collegamento 
avviene  da  un  ambiente  non  consono  in  ragione,  ad  esempio,  di  rumorosità,  assenza  di  
riservatezza o altri congrui motivi»;

• Si  deve precisare che il  software o piattaforma telematica per la partecipazione attiva e la  
votazione sono messi a disposizione dal Comune senza costi  ad essi collegati  a carico del 
consigliere o componente di commissione, salvo il collegamento Internet, da garantirsi a cura 
del consigliere che chiede l’autorizzazione alla partecipazione da remoto;

• Va disciplinata la partecipazione della cittadinanza per le sedute pubbliche, precisando se per 
quelle  miste  sia  consentita  solo  la  partecipazione  in  presenza  del  pubblico  o  anche  la 
partecipazione online (quest’ultima opzione appare preferibile al fine di favorire l’interessamento 
della  popolazione).  In  caso  di  seduta  pubblica  integralmente  online  va  altresì  precisato 
nell’avviso di convocazione con che modalità il pubblico potrà seguire i lavori.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto. 

LA SEGRETARIA CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to Filippi f.to Ferrari

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese resa per alzata di mano;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MODIFICA REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO. UTILIZZO DI STRUMENTI E 
PROCESSI INFORMATICI. ESPRESSIONE PARERE.

Votazione palese resa per alzata di mano

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 11
Favorevoli: n. 8 
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 3 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 14.06.2022 la Segretaria circoscrizionale
Valentina Filippi

(firmato elettronicamente)
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__________ CIRCOSCRIZIONE N. 11 - S. GIUSEPPE S. CHIARA __________

PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: MODIFICA REGOLAMENTO DEL DECENTRAMENTO. UTILIZZO DI STRUMENTI E 
PROCESSI INFORMATICI. ESPRESSIONE PARERE.

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 14.06.2022 la Segretaria circoscrizionale
Valentina Filippi

(firmato elettronicamente)
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